

本报记者在祖国东西南北中记录龙年新春——

锦绣中国年，不一样的烟火

东

山东威海
环翠区

看日出，赏海景，过大年

烟台与威海同为“有海又有雪”的北方城市，是不少“南方小土豆”心目中的理想的旅游目的地。赶大集、包饺子、蒸饽饽、走亲访友，是两座城市春节时相似的“规定动作”。从烟台回到威海过年，我看到大街小巷都挂满红灯笼，节日的花灯在公园、海边亮起，感受到烟威两地满满的年味儿。

除了阖家团圆的守岁之夜，春节更是“打工人”一年当中不可多得的小长假。今年春节最为不同的，要数威海马路上随处可见的外地车牌：火炬八街全天“满员”；布鲁威斯号前的海滩上，海鸥与人群共舞；早上6点半的半月湾沙滩上，几百人共同见证海上日出……越来越多的人选择旅行“过年”，各地游客到威海各个景点拍照、打卡、发朋友圈，构成了威海独特的“年味儿”。

2月16日正月初七，早上6时30分，当霞光铺满半月湾海面，在岸边沙滩上，等待看日出的游人已等候多时。6时41分，一轮红日缓缓地从海天交接处升起，人们纷纷举起相机、手机，记录这精彩的瞬间。

“第一次来威海看日出，心情特别好，希望为新一年的工作生活带来好运。”来自河北廊坊的程晨、程雪娜说，他们是前一天用了7个小时自驾来到威海的。假期剩下的时间不多，他们的行程安排得满满当当，猫头山、火炬八街、布鲁维斯号等，都是本次行程中的打卡地。为了更好地感受威海的美景，他们打算夏天再来威海洗海澡、吃海鲜，感受大海风情。

“虽然我对威海并不陌生，一直很喜欢这里的人、这里的海，但是来这些近几年爆火的网红打卡地还是第一次。”在游人摩肩接踵的火炬八街，来自福建厦门、老家烟台的朱苗苗说，火炬八街转角遇到海、扑向大海的怀抱，融入海天一色的独特气质，成就了一道美丽的风景，让她感到不虚此行。

“要说这次来威海的遗憾，那就是没遇上大雪。”朱苗苗笑着说，下一个冬天再来时，希望能赴一场“有海又有雪、可以共白头”的大雪之约。

搁浅的布鲁威斯号、破晓时分的半月湾沙滩，每年前来过冬的西伯利亚大天鹅，逐渐成为了威海特有的网红打卡地。作为原本典型的季节性旅游城市，威海也终于找到了冬季春节假期的“爆点”。

在“年”的氛围里，我看到越来越多的人来威海旅游，威海的名字也为越来越多的人所知晓。在新的春天里，我更加能感受到威海蕴含的蓬勃生机，也期望看到这座城市崭新的未来。

YMG全媒体记者 衣玉林 摄影报道

南

海南万宁
兴隆镇

一觉醒来是春天

沿着太阳河，穿过茂密的橡胶园，就来到了海南万宁市兴隆镇。南国的春节，和北方一样的是，处处洋溢着张灯结彩的“中国味”，不一样的，是空气中时时飘散着咖啡糕点的“南洋香”。

“侨乡”兴隆位于万宁市东南海岸线上。从20世纪50年代起，来自印尼、马来西亚、新加坡、越南、泰国等21个国家和地区的华侨纷纷归国，来到海南开垦荒地、发展经济，建起一个个保留多元文化的“华侨村”。

离兴隆农贸市场不远，一家名叫南洋风味餐厅的饭店最近比较“火”。这家餐厅的口味以东南亚风味为主，前来品尝美味的顾客络绎不绝，需要提前取号。记者品尝了斑斓糕、椰子糕、木薯糕、清补凉、香茅炒鸡等特色美食，餐后再来上一杯兴隆咖啡，细细品饮，在椰风海韵中度过了一段美好的休闲时光。

年逾七十的陈女士，9岁时从印尼万隆回到海南兴隆。比起出门走亲访友，她更乐意起床后冲一杯本地咖啡，喝完便开始制作印尼风味千层糕。新鲜出炉的糕点，有些被他装进盒子，准备寄给广州、厦门的归侨老友。“很多归侨吃到千层糕，就会想起还留在异国他乡的亲人和朋友。”

春节期间，兴隆“巴厘村”景区游人如织，景区负责人陈绍生忙得一刻也停不下来。这个以归侨文化为主题的景区，面积虽不大，却满满当当“装”下了海南南洋归侨回归故里、艰苦创业的历史事迹和文化。

山门、浮雕、神龛、瑞兽……来到“巴厘村”的游人，不出国门就能体验浓浓的东南亚风情。陈绍生介绍说，该景点现在已是一个展示归侨文化和南洋文化的小窗口。景区有些节目还邀请了来自东南亚的演员，和游客一起互动过新年。

高大碧绿的椰子树，金色细腻的沙滩，广阔无垠的蓝色大海……海滩为纸，海浪作墨，冲浪者尽情泼墨。大年初一上午，站在日月湾边，可以看到海浪不停地冲向沙滩。波涛上，人影跃上又沉下，仿佛自由的飞鱼在浪中穿梭。“今年春节小长假，带着孩子们来这边学习冲浪，太开心了！”来自山东烟台的张女士说。

YMG全媒体记者 全百惠 摄影报道

坝坝宴，团团圆，看川戏

四川达州
达川区 西

今年春节，记者回到了四川省达州市达川区（达县）老家过了一个川味版的大年：吃坝坝宴流水席，感受了久违的川东北农村淳朴热闹的乡情民俗；与亲人一起团团圆，吃汤圆；走上乡镇年文化场地展示区，与父老乡亲们一起在露天戏台听川戏，看神奇的非遗物质文化“变脸”艺术……

不久前，在二爹家的堂哥把10多年无人居住的老屋翻修后，建了一幢别墅式建筑。新屋落成，他邀请安居烟台养老的他大爷、大妈，也就是记者的父母回乡相聚，共话这几十年的奋斗历程。

堂哥20多岁时离开家乡到外地打工，最终在福建开办了一家服装厂，外贸订单火爆生意兴隆。他说，这些年自己一人拖家带口地在外奋斗，对故乡十分思念。记者本人也是如此，到烟台工作后，老屋就如同鲁迅先生对“故乡”的记忆一样，时时刻刻萦绕在内心深处。

临近春节，记者陪着耄耋之年的父母一同回到老家省亲。堂哥把新屋落成庆祝的日子定在了农历正月初六，邀请亲朋好友和左邻右舍的乡亲们一起在新屋院坝内吃坝坝宴。

坝坝宴也叫“九大碗”，是四川地区一种传统特色流水宴席。当天，100多

位多年未见的老邻居、老朋友们汇聚一堂，共叙这些年来变化，流水席上，欢乐融融的氛围，大家热情地举杯相庆，幸福的感情溢于言表。

和北方吃饺子不同，记者老家过年家家户户都要团汤圆、吃汤圆。堂哥的嫂子、堂妹和妹夫每天一大早就把火炉烧得旺旺的，包好汤圆等水沸腾之后轻轻地投入锅内。汤圆煮熟后大家一边念着儿时的歌谣，一边开始吃汤圆，随着香香糯糯的口感，暖暖甜甜的年味瞬间就上来了。

今年的网红视频“打铁水”，是记者老家春节习俗中必不可少的一部分，作为一项非物质文化遗产，“打铁水”须挑选那些勇猛的“铁匠”手艺人，将融化的铁水一手抛向夜空，再用木板猛地击，铁水瞬间炸开花，犹如一团绚烂的烟花，煞是好看。

在春节文化项目中，川戏以其特有的清音、高腔让人们如痴如醉，川剧特有的变脸表演则是整个节目的高潮，身着戏袍的演员来来回回地变换着各种脸谱，全场爆发出热烈的掌声。

今年，当地政府推出了“老家达县·宜美达川”的城市宣传语，“老家达县”给我们这些外乡游子一份亲近感，“宜美达川”又带来一种城市新定位的内涵。短短几天的春节假期，每天站在家门口眺望着远处的连绵起伏的铁山，与亲朋好友们的相聚叙旧，吃着家乡美食，赏着绿水青山的美景，让我这个在烟台“乐不思蜀”的川娃儿对故乡又恋恋不舍起来了。

YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道

中

河南安阳
永和镇

“鸽声”唱响美好生活

中

河南安阳
永和镇

“咕咕咕，咕咕咕……”大年初一下午，在河南安阳市和镇刘庄村脱贫户苗德钢的院子里，一只只体形肥硕、毛色光亮的信鸽，正在阳光下悠闲地来回踱步、轻声鸣叫。

“今年过得心里真得劲。”说起过春节，苗德钢脸上笑开了花。去年，他的鸽群不断“扩编”，价格稳步上涨，钱包渐渐鼓起来，日子越过越好了。

因身体原因，多年来，苗德钢无法外出打工，孤身一人的他只能靠种地挣得微薄收入。几年前，一次偶然机会，他接触到了信鸽，便抱着试试看的态度试养了15对。

鸽子繁殖能力强，每年能孵六七窝。而新孵出的鸽子，少则二十天，多则一个月就能下蛋。就在年前，鸽棚“添丁加口”，一下孵出40只幼鸽，把苗德钢给乐坏了。

目前，他的鸽子已经接近400只。老鸽、幼鸽倒着卖，一茬接一茬，每年能卖几千元。对他来说，足够应付日常花销。

鸽子虽小，但浑身是宝。苗德钢说，鸽子肉含有丰富的氨基酸及蛋白质物质，具有滋补作用，尤其适合身体虚弱的人群。

“你知道这些鸽子吃什么？跟咱人类一样。”他解开物料包，里边赫然出现玉米、小麦、大麦、油菜籽、豆类等十几种粮食。好食材养出好品质，他养的鸽子备受收购商的

青睐，每次都一抢而空。

近年来，随着其营养价值越来越受到认可，鸽子价格也水涨船高。以前每斤鸽子能卖到25元至30元，现在每斤涨到35元至40元，单价足足涨了三四成。

看到市场如此红火，苗德刚也在考虑着进一步扩大养殖规模。

“经常去花鸟市场搜集市场信息，从网上了解养殖信息，感觉这个行业很有前景，下一步准备学习笼养技术，扩大养殖规模。”他说，目前的养殖属于散养，虽然难度低，但是规模小，空间浪费严重。如果换成笼养，现有的鸽棚能增加3至5倍的养殖数量。

可是笼养一来技术更难，二来价格更贵，仅笼子就得投资好几万元。苗德钢却一点都不发愁：“要搁以前，这么多的投资我想都不敢想。但贫困户能享受几万元贴息贷款的政策支持，解决了我的后顾之忧。”

脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。苗德钢一直记着这句话，他说，之前帮扶干部帮忙修了房顶、换了新窗，以后要靠自己双手去创造美好生活。

“咕咕咕，咕咕咕……”在嘹亮的“鸽声”里，苗德钢撸起袖子，干得更起劲了。

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道

黑龙江海林
横道河子镇 北

小镇老宅成网红

黑龙江海林市横道河子镇邮电路29号，是我家祖孙三代生活50多年的老宅，如今，已成了省文物保护单位。初五上午，我和家人来到阔别一年的老宅。没想到，老宅今年成了南方“小土豆”的打卡地。“尔滨”流量，给了到我老家！

黑色屋顶，米黄色的砖墙、窄门小窗……刚一下车，嘿！一大帮头戴毛绒帽子、身穿羽绒服的游客，正围着我家老房子轮流拍照。

“为啥叫横道河子？因为当年修中东铁路时，要跨过镇里的一条小河，所以就叫‘横道河子’。”面对众多游客，我老爸来了劲儿，现场当起了“导游”。

“这是俺家老房。我今年70岁了，我和我的兄弟姐妹还有我的孩子都出生在这儿，你看那上面的窗户没有？那都是俄式建筑典型的特色，这个墙呀，老厚喽！有一米多厚！住在里面冬暖夏凉……”叔叔们和姑姑们见状也讲起了老房的来历，游客围得越来越多，有人还要合影留念。家人们的脸上，充满着骄傲之情。

说起横道河子，因中东铁路的修建而兴建，被誉为“火车拉来的小镇”。小镇内有俄式建筑256栋，其中国家级文物保护单位6栋，是中东铁路沿线俄式建筑遗存最多、保存最完整的一个小镇，《3D智取威虎山》《闯关东》《悬崖之上》等300多部影视作品在此取景拍摄。

我小时候经常去玩的机车库、教堂都成了旅游景点，爷爷曾经的单位成了现在的“油画村”，连上学走的那条路都建成了“俄罗斯老街”，那红色尖屋顶、黑栅栏、木质车站站牌的俄式火车站，以及火道口，都成了网红打卡地，排队拍照。

谁能想到，小镇的雪，也是吸引游客前来打卡的一大卖点。在七里地生态村，家家户户房顶上，半尺多厚的雪，衬着黑色木门上挂的红灯笼，土墙上挂着串串红辣椒，雪，成了特别的风景。

原来一个偏僻的小村，沿河建了豆腐坊、煎饼店、黑加仑果汁店……在这里，狗拉爬犁、大雪圈、原木大秋千，都挤着排队的游客，雪野里，到处是游客的欢笑声。

当晚，一位朋友告诉我，海林市启动冬季冰雪旅游“百日行动”，开展林海雪原冰雪文化节、莲花湖冬捕、全国青少年国防体育冰雪大赛等10余场冰雪节庆活动，推出莲花湖冬捕、冰上摩托、马拉雪橇等数十种冰雪体验项目，让游客在猎奇中提升满意度和体验感。

“咱海林，有中国雪乡、林海雪原和童话小镇这几张王牌，明年，人更多！”朋友笃定地说。

YMG全媒体记者 邹春霞 摄影报道